

琼海以百村百场法治宣讲推动新时代文明实践 法律知识送到村 文明新风扬起来

集中全国精干警力打击电信诈骗 “蓝天二号”行动启动

本报那大6月26日电（记者周月光 通讯员廖伟生）6月25日22时，公安部、公安厅以儋州为主战场，集中全国全省精兵强将，启动打击电信诈骗“蓝天二号”专案集中收网行动。

儋州是全国电信诈骗犯罪重点整治地区之一。经过多年努力，儋州打击整治电信诈骗取得阶段性成效，案件高发频发势头得到遏制。但是，电信诈骗犯罪在儋州形成时间有13年之久，而反诈基础工作比较差，儋州反诈面临的形势还是很严峻。

公安部有关负责人指出，打击电信诈骗“蓝天二号”专案集中收网行动，借全国之力、集全警之力，公安部反诈中心远程24小时提供支撑，从江苏调集80名刑侦警力、浙江调集35名刑侦警力并支援15名技侦警力、河南调集18名技侦警力；海南全省动员，省公安厅、网警、技侦等多部门参与，又从儋州以外市县调集150名特警和海岸警察。

此次打击电信诈骗“蓝天二号”专案集中收网行动，为期3天，至6月28日24时，确保掌握的电信诈骗犯罪嫌疑人全部抓捕或规劝到案。

据了解，今年4月18日，“蓝天行动”第一仗在儋州取得显著成效。“蓝天行动”的打法是公安部门针对重点地区定点清除的新打法、新模式，海南是第一片试验田。

海口龙华区6个村 成立集体经济组织

本报讯（记者郭萃 特约记者刘伟）近日，海口市龙华扶贫宣讲惠民生暨村集体经济组织揭牌仪式在龙泉镇美仁坡村坡佑村民小组举行。当天首批6个试点村揭牌成立村集体经济组织，进一步增强基层组织活力。

据了解，龙华区组建了由扶贫干部、农业专家教授等组成的“希望的田野——扶贫宣讲惠民生”宣讲团，通过采取灵活多样的形式，宣讲党和国家的脱贫攻坚决策部署和具体政策举措。活动现场，宣讲团以通俗易懂的语言，结合龙华区脱贫攻坚开展情况，以典型事例与理论相结合的方式，围绕产业扶贫、就业扶贫、教育助学、医疗救助、危房改造、饮水安全等问题，为当地乡镇党政班子成员和村干部以及群众等进行了深入浅出的讲解。接下来，宣讲团将继续走到龙华区各村镇，走进田间地头进行宣讲。

此外，龙华区还对第一批确定的新坡镇仁里村、仁南村、农丰村，龙泉镇美仁坡村、美定村、大叠村等6个村集体经济组织试点村进行统一揭牌，进一步发展壮大村级集体经济、增强基层组织活力，调动干部群众投身脱贫攻坚和乡村振兴的积极性、主动性和创造性。

本次活动由龙华区乡村振兴、打赢脱贫攻坚战和农村人居环境整治指挥部主办，龙泉镇委、镇政府承办。

海口琼山又有5家 长者饭堂试营业

本报海口6月26日讯（记者张期望 通讯员许晶亮 卢奕廷）6月25日，海口市琼山区凤翔街道凤翔社区“长者饭堂”开始试营业，来自社区的60多位老人在这里享用了美味的午餐和老油茶。

据了解，凤翔街道凤翔社区“长者饭堂”是海口市琼山区25日集中开业的5家试营业的长者饭堂之一，另外4家分别位于凤翔街道洗马桥社区、国兴街道文坛社区、滨江街道城东社区、府城街道云露社区。

海口一公司车间 发生火灾 2名工人逃离时受伤

本报海口6月26日讯（记者计思佳）6月26日15时40分，海口市海盛路41号海南舒普生物科技有限公司一车间发生火灾，现场浓烟滚滚。事发后，海口消防救援队赶到现场，现场浓烟较重，17时45分，火灾扑灭。目前，火灾原因和损失情况仍在调查中。

据了解，发生火灾的是海南舒普生物科技有限公司一生产车间，车间内有3台烘干机及3台空调，火灾发生时其中两台烘干机正在工作，期间还发生了一次爆炸。车间2名工人在逃离时手臂受伤，目前已送往医院救治。

经过消防指战员的奋力扑救，17时45分，现场明火被扑灭，过火面积约100平方米，无人员伤亡。据了解，此次火灾着火物质为迷迭香提取物（植物香料）和彩钢夹芯板等，爆炸起火原因正在调查中。

海内外百家媒体 走进贵州采风

本报贵阳6月26日电（记者邓海宁）6月26日，由贵州西江千户苗寨联合广东南方卫视开展的“海内外百家媒体看贵州西江千户苗寨”活动在贵州黔东南苗族侗族自治州雷山县启动。据悉，本次活动邀请了来自全国沿海地区和东南亚地区的电视、报纸、广播、杂志、网络等媒体记者以及网络大咖组成采风团，走进西江千户苗寨，进行采风体验与宣传报道，展示西江千户苗寨乡村振兴发展及文化旅游扶贫成果。

双方完成和解，“和解后，我已经为他们被损坏的槟榔苗作了赔偿，现在在我彻底想通了，以后也不会冲动了。”

“当今法治社会环境下，要让村民们懂得如何用法治思维和法律方法解决生活与工作问题、化解矛盾纠纷，而不是用拳头暴力解决问题，树立全民法治观念，共同推进法治社会建设。”普法志愿者颜彦认为，琼海市举办的大型法治宣讲活动拉近了普法者与受法者之间的距离，这种面对面的宣传方式效果非常好。

在颜彦看来，琼海通过大力开展新时代文明实践，能够起到聚民心、育新人的作用，真正让大家明白讲文明树新风的内涵，“在未来的工作中，我也会以身作则，弘扬社会主义核心价值观，争做新时代文明实践的先行者。”

琼海市委相关负责人表示，将继续全方位、多角度深入开展乡村法治宣传，不断增强全市广大农村居民的法治意识和法治观念，大力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围，并通过乡村法治宣传服务好村民，消解矛盾，弘扬真善美、传播正能量、树立新风尚。

（本报嘉积6月26日电）

我可能就要‘违建’了。”6月24日，琼海市龙江镇滨滩村村民吴强告诉海南日报记者，他正在申请农房报建，“原本我是要扩建，但是扩建部分土地证上没有确权。还好，政府的工作人员给我讲了农房报建的政策，不然我可能直接就建了，到时成了‘违建’被拆除损失可就大了。”

农房报建有政策规定，土地用途有法律限制，土地征还有补偿办法……普法知识宣讲的落脚点，最终还是回到服务村民。

琼海市委相关负责人表示，琼海市新时代文明实践省级试点建设坚持学思用相结合、知行信相统一，“普法知识宣讲是‘四进四讲五实践’的重要内容，我们希望通过新时代文明实践打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的‘最后一公里’。”

“我之邻和邻村的村民因为几棵槟榔苗发生了冲突，差点犯了大错。”林大杰告诉海南日报记者，此前他将邻村村民种在村界交界处的槟榔苗给拔掉了，“当时只认为他们的槟榔苗种到了我们村土地上，所以就给他们拔掉了。也因此起了冲突。”

这场冲突差点惹了大祸。“差点打起来，如果打起来的话就麻烦了。”林大杰说，后来在村干部的调解下，当事

给我，我怎么通过法律的途径了解情况？”在博鳌镇沙美村普法宣传点，前来求助的村民冯增林向普法志愿者王士伟咨询，王士伟表示将帮助他向有关部门咨询。王士伟就是这样通过接受村民求助的形式，既帮村民解决实际困难，也通过这些身边的案例给村民宣讲法律法规知识。

“每个村的普法知识宣讲都有自己的普法侧重点。”琼海市委宣传统战部相关负责人告诉海南日报记者，普法知识宣讲结合每个村的实际情况制定主题，“已开展的30个村中侧重点有与土地政策相关，有与‘打违’‘控违’相关，有与青少年、婚姻家庭相关等，旨在普及当地村民最关心的法律法规政策。”

该负责人表示，组织百村百场法治宣讲，是为了推动社会主义法治走进广大基层群众，引导基层群众增强尊法学法守法用法意识，实现新时代文明实践法治活动规范化、常态化，“我们将着力打造具有琼海地方特色的普法品牌，促进乡村振兴、脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争等重点工作。”

普法从服务村民出发

“多亏政府给我讲法规政策，不然

关注国际禁毒日

省高院 禁毒宣传进校园

本报海口6月26日讯（记者金昌波 通讯员黄叶华）6月25日，省高级人民法院普法工作人员走进海南省经济技术学校，为该校1500名师生进行禁毒知识宣传讲座。

讲座主题为“拒绝毒品，护航青春”，讲座内容包括毒品的概念、种类、危害、毒品的形势，毒品犯罪的法律规定以及如何拒绝毒品等，讲座还结合图片和案例的方式，使学生们对毒品有了更加直观的认识。

通过此次讲座，学生们了解了毒品的有关知识，增强了辨毒、识毒能力，提高了拒毒、防毒的意识，强化了全民禁毒的理念。讲座结束后，工作人员还为学生们发放了《拒绝毒品护航青春——海南法院禁毒宣传案例》宣传册。

临高法院 4宗毒品犯罪案公开宣判 8人被判刑

本报临城6月26日电（记者张惠宁 通讯员黄颖）6月26日是国际禁毒日。当天上午，临高法院在法院广场对4宗毒品犯罪案件8名被告人进行集中公开宣判。

据了解，8名被告人依法被判处1年2个月至15年不等刑期。王某电、王某海贩卖毒品海洛因，涉案毒品海洛因数量达到50克，其中，王某海贩卖毒品2次，其行为均已构成贩卖毒品罪。法院判王某海犯贩卖毒品罪，判处有期徒刑15年，没收个人财产12万元；王某电犯贩卖毒品罪，判处有期徒刑15年，没收个人财产10万元。

被告人邢福武等4人贩卖、运输毒品案

案情：2018年6月5日，被告人邢福武、张俊琬从上海阿火（外号）处购买500克海洛因后贩卖给被告人丰开业，之后丰开业又将海洛因贩卖给被告人洪德欧，洪德欧返回临高家中，将海洛因藏放在自家外墙处。当天，公安民警分别抓获4名被告人，从洪德欧家查获一板海洛因，净重349.57克。

判决：邢福武一审被判处死刑，缓期2年执行；张俊琬、丰开业、洪德欧均被判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

被告人符永丰等6人贩卖毒品案

案情：被告人符永丰、梁志港、韦宁贩卖海洛因8729.42克，数量巨大；被告人刘海雅、吴淑江贩卖海洛因3150克，数量大，其中1400克系未遂；被告人王平孟贩卖海洛因4200克，数量大，其中2100克系未遂。

判决：6名被告人的行为均已构成贩卖毒品罪。被告人符永丰、梁志港一审判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

被告人韦宁、刘海雅、吴淑江、王平孟一审判处死刑，缓期2年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

被告人潘开芳贩卖毒品罪

案情：2014年5月至7月，被告人潘开芳从上海“阿宏”处购买甲基苯丙胺，贩卖给同案被告人陈进文（已判刑）2000克。同年7月20日左右，潘开芳又贩卖给陈进文1020克海洛因。7月31日，潘开芳与陈进文商定交易3板海洛因后，从“阿宏”处拿到3板海洛因，其准备贩卖给陈进文时被抓获，被缴获的3板海洛因净重合计1052.6克，另从其租住处查获少量甲基苯丙胺。

判决：经海口中院一审及海南省高级人民法院终审，以贩卖毒品罪判处被告人潘开芳死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

另外宣判的2起案件中，庞诗超、陈吉、蔡国奇等5人被判处8年至15年不等的有期徒刑。

“椰城警民通”社区自助服务平台上线 居住证等多项业务家门口就可办理

本报海口6月26日讯（记者邓海宁）6月25日，海南日报记者从海口市公安局获悉，“椰城警民通”社区自助服务平台1.0版本已上线，可为群众提供户政、交警、出入境、治安等多种公安政务服务。首批5台“椰城警民通”社区自助服务平台多功能一体机已投放到西海岸远大购物中心、汽车客运总站、海口市市民游客中心、和凤江岸社区和和城湖路家乐福超市等场所。

据了解，“椰城警民通”社区自助服务平台多功能一体机基于“椰城警民通”不见面审批平台研发而成，集身份证读卡器、摄像头、高拍仪、打印机、

扫描仪等多项功能于一身，“椰城警民通”69项不见面审批业务全部进驻“椰城警民通”社区服务平台，包含居住证、身份证、驾驶证办理等业务，并增加了居住证签注、信息变更自助擦写等功能。

市民在使用“椰城警民通”社区自助服务平台办理业务时，已注册的手机用户身份需与警民通认证账户一致，在一体机上注册的无需使用“椰城警民通”公众号时仍需再核验身份；市民申请办理居住证签注、信息变更业务，审批通过后无需再到派出所或邮寄材料到派出所办理；该平台实现了户政几乎所有业务的预约

拿号功能，可以预约4个办证中心和开发区分局金盘所的户政业务；该平台还提供了150多项业务的办事指南，方便市民查阅办理材料、办理条件、办理时限、办理费用等信息，群众办理不见面审批业务和预约服务时，上屏联动显示该办理事项的办事指南；该平台可通过扫码实现微信、支付宝缴费。此外，该平台还可根据市民办理业务的热度，为热门业务提供便捷入口，方便市民快速办理业务，市民还可在“我的事务”中查询到自己所有办理业务的进展，系统会依据业务办理进度发送短信通知到市民注册手机。

首批5台“椰城警民通”自助一体机投放地址

- 1 西海岸远大购物中心
海口市秀英区长海大道6号海口远大购物中心一楼商业街
办理时间：24小时
- 2 海口汽车客运总站
海口市龙华区迎宾大道5号海口汽车客运总站售票大厅
办理时间：每天6:00到20:00
- 3 海口市市民游客中心
海口市龙华区世纪公园路1号

- 4 和凤江岸社区
海口市美兰区美祥横路1号和凤江岸社区7号楼会所一楼大堂
办理时间：每天6:00到20:00
- 5 和城湖路家乐福超市
海口市琼山区和城湖路E世纪广场一楼中国黄金商铺对面
办理时间：每天10:00到22:00

